

РАЗКАЗ ЗА НИКОЛА ВАПЦАРОВ ОТ МИЛКА ВЕЗЮВА -
първа братовчетка по майчина линия.

С Никола Вапцаров сме първи братовчеди. Неговата майка и моят баща са брат и сестра - баща ми е първото дете в семейство Везюви, а тета Ленка е най-малката.

Ние децата имн не помним дядо си Димитър, защото е починал много рано през 1882 год. - на 42 години, когато майката на Никола Вапцаров - тета Ленка е нямала и 1 година от раждането ѝ, а баща ми е бил на 12 години.

От разговорите на възрастните ние знаем, че Дядо Димитър е бил много работен човек, бил е, както казват, тамахярин - да работи денонощно. За болестта от която е починал не се знае точно. Разказваха, че било "привлит". Тук за всяка болест и сега така казват. Сигурно е било някаква остра простуда, защото са го слагали в каца с гореща вода за загреване, но нищо не помогнало...

Везювият род е местен. Прядядо ни Никола се занимавал с вапцаровско /бойджилък/ - печатене на кърпи, чембери, прежда за везене, поради което се назовава и родът ни Везюви. Прядядо ни е имал хан в центъра на Банско, но харамии го отвлекли. Той се откупил от тях, като продал всичкия си имот, къща, хан и ниви, остава жив, но съвсем беден. Неговия син Иван е отишъл в Румъния, за да си изкарва прехраната - бил е надзорник на чичовия си имот. Иван е имал синове: Димитър, Петър, Симеон, и Георги. Димитър и Петър остават в Банско, а другите отиват на гурбет в Румъния, където били чираци и прекупвачи, но там умират...

Дядо ми Димитър е бил табакчия - работник и е имал малко имот, но е нямал волове, а е обработвал земята с чужд добитък.

Баба Милана е била от заможно семейство. Имали са много имот и кръчма, където дядо Димитър е бил известно време чирак. От булченския сандък на баба се вижда, че свадбата е била през 1868 г. Дядо Димитър и баба Милана са живели сговорно. Трудили да се денонощно, за да съберат пари и си построят солидна къща на мястото на старата.

Къщата на Везювия род е била паянтова, стара, често се е решела и е трябвало да я кърпят. В нея е заживял Везювият род след осиромашаването на прядядо ни Никола. Била е едноетажна с прозорци без стъкла залепени с